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Comemorarea lui
y (= ) Au trecut ani o sută dela naşte

rea şi 30 deia mosrtea ilustrului bărbat 
de stat şi mare patriot loan Constantin 
Brătianu, care în timpuri de grea cum
pănă a contribuit, cu mintea luminoasă şi 
cu inima plină de dragostea neamului, la 
înfăptuirea operei de zidire şi regenerare 
în aşezămintele necesare propăşirii ţărilor 
româneşti.

Luptător pentru unirea Munteniei şi 
a Moldovei, suferind din cauza iubirii sale 
de patrie durerile exilului, întemeetorul 
unei dinastii statornice cu regim consti
tuţional, pregătitorul neatârnării şi al unirii 
celei mari, alesul fiu al naţiunii române, 
Ion C. Brătianu, şi a închinat activitatea 
în serviciul acestor idei şi planuri, timp 
de o jumătate de secol, însufleţit de cu
getarea mântuitoare cuprinsă în cuvin
tele: Prin noi înşine.

Ca toţi oamenii mari, Ion C. Brătianu 
a avut, cât a trăit, multi amici cari l-au 
iubit şi respectat, şi numeroşi duşmani 
cari l-au atacat şi osândit. Astăzi însă, 
când patimile în jurul numelui său s’au 
liniştit cu desăvârşire, Ion C. Brătianu a 
devenit o glorie naţională a românismului 
de pretutindeni. România, cu toate ţinu
turile sale alipite, cu Ardealul, Bănatul, 
Bucovina, Basarabia, au ţinut să serbeze 
în manifestaţie unanimă şi imposantă amin
tirea marelui dispărut, care trăeşte şi e viu 
în ochii sufleteşti ai urmaşilor săi recu
noscători.

In casele ardeleneşti se păstrează cu 
evlavie icoana Iui Ion C Brătianu, care 
a străbătut acolo cu mult înainte de a se 
proclama unirea tuturor românilor. El în
treţinuse raporturi strânse cu nemuritorul 
nostru arhiereu Andrei Şaguna şi cu toată 
pleiada fruntaşilor ardeleni din veacul al 
191ea.

A apărat cu tact şi cu hotărâre ener
gică totdeauna cauzele ce priveau Tran
silvania. Au rămas neuitate cuvintele sale 
rostite în adunarea deputaţilor la 29 No- 
emvrie 1868.

Eată cum s’a exprimat despre Tran
silvania :

«Când o soră a mea este măritată 
n’am dreptul să mă amestec în menajul 
său, nu am dreptul să fac cel mai mic 
pas care să poată da bănuială soţului ei 
că aşi vroi vreodată să aduc zizanie şi 
desbinare în casa lor. Insă, Dior, oare 
când soţul ei, cumnatul meu, va merge 
până la o maltrata cu brutalitate, când o 
va trata ca pe o sclavă, cu toate că ştie

Ion C. Brătianu
că ea este dintr’un sânge nobil, când voi 
vedea că ridică cuţitul asupra ei, nu am 
dreptul să-i strig, să-l opresc dela acea 
crimă ? Să fie sigure statele vecine că 
nu vor avea nici un subiect de grijă din 
partea noastră, — dar să nu uite că atunci 
când vor voi să înjunghe pe sora noa
stră de dincolo care este măritată cu 
dânşii, sângele ei le va stropi fruntea».

Ardealul liberat nu va da uitării nici
odată cuvintele de îmbărbătare ale patri
otului, care a trăit şi s’a jeitfit pentru bi
nele nostru al tuturora.

D e aceea, în ziua de 29 Mai 1921, 
am luat parte cu sentimente de profundă 
pietate şi veşnică recunoştinţă la come
morările întocmite cu prilejul centenaru
lui naşterii lui Brătianu, şi cu nădejdea ca 
toate serbările de felul acesta să ne întă
rească îndemnurile de a lucra mai departe 
în drumurile deschise de bărbaţii distinşi 
prin darurile lor fireşti, prin credinţa ne
clintită, prin voinţa disciplinată, prin au
toritatea morală şi bunătatea inimii, cu 
care au fost înzestraţi. In munca ce ne stă 
înainte, acesta este marele rost al săr
bătoririlor naţionale, bogate în învăţături 
folositoare pentru toţi bunii români, mari 
şi mici. _________

In memoria lui Ion 0. Brătianu
La manifestaţia pioasă dela Florica, I. P.

S. Sa mitropolitul nostru Miron a ţinut, în nu
mele bisericii române, o cuvântare dintre cele 
mai frumoase, în care a schiţat opera măreaţă le
gată de numele Iui Ion Constantin Brătianu. 
Cuvântarea a încheiat-o cu următoarele vorbe 
pline de adevăr:

Mormintele oamenilor mari trebue să fie 
ca o şcoală creatoare de energii pentru gene
raţiile tinere ale neamului nostru. La aceste mor
minte îngenunchierea ?nsemne?ză înălţare, rugă
ciunea creştinească însemnează reculegere şi în
seninare, ear adevărata recunoştinţă este ca o 
mireasmă care răcoreşte sufletele şi îndrumă 
spre ideal şi muncă patriotică. împodobiţi cu 
aceste daruri cereşti, românii, din toate unghiu
rile ţării noastre întregite, înalţă acum glasul 
rugăciunii lor pentru veşnica odihnă în laturea 
drepţilor a marelui patriot Ion C. Brătianu. în
velit în recunoştinţa şi pietatea tuturor bunilor 
români — de Ia Rege până la cel din urmă ce
tăţean — te poţi odihni de acum în acest mor
mânt definitiv, ca unu), care — după cuvântul 
apostolului Pavel — *luptă bună ai luptat, cre
dinţa ai păzit şi cursul ai p lin it». Gândurile 
drepte şi înalte, pentru a căror înfăptuire ţi-ai 
jertfit întreagă munca vieţii tale până la cea din

urmă răsuflare, sânt azi fapte mântuitoare. Ve- 
seleşte-te deci în laturea drepţilor, că n’ai alergat 
în zadar ca cei ce bat văzduhul, nici nu s’a 
stins candela gândurilor şi a simţimintelor tale 
patriotice, ci ea va arde pururea, luminând că
rările de progres şi consolidare a patriei noastre! 
Doamne, trimite neamuiui românesc şi în viitor 
asemenea bărbaţi providenţiali 1

Nr. 2972 Bis.

Publicatiune oficială>
Cu privire la exerciarea drepturilor con

stituţionale bisericeşti din partea preoţilor, cari 
au eşit din serviciul bisericesc, Consistorul mi
tropolitan a luat următoarea

H o t ă r â r e :
1. Preoţii, cari funcţionează în învăţământ 

ca profesori, cateheţi, învăţători, revizori, şco
lari, oficial în ministerul insfrucţiunei sau în a! 
cultelor, fiind aceste funcţiuni compatibile cu 
caracterul preoţesc, cu provocare Ia dispoziţi- 
unile canonului 10 din ai VII. Sinod ecumenic, 
se declară îndreptăţiţi la eserciarea drepturilor 
constituţionale bisericeşti conform normelor în 
vigoare.

2. Preoţii, cari fie cu voia, fie fără voia 
autorităţii diecezane au eşit din serviciul bise
ricii şi ocupă diferite diregătoi ii lumeşti în afară 
de învăţământ, să fie provocaţi, ca în termin de 
6 luni să se reîntoarcă în funcţiunile lor bise
riceşti, căci în caz contrar în conformitate cu 
dispoziţiile sf. canoane: 6, 81 apostoleşti şi 7 
din al IV-Iea Sinod ecumenic vor fi opriţi dela 
exerciarea drepturilor constituţionale bisericeşti.

Publicăm aceste dispoziţiuni ale Consis- 
torului mitropolitan spre ştirea şi conformarea 
celor interesaţi. In special provocăm pe toţi 
preoţii, cari ocupă diferite diregătorii lumeşti 
afară de învăţământ, ca în termin de 6 luni 
dela publicarea acestor dispoziţiuni în ziarul 
oficios al arhidiecezei «Telegraful Român», să 
se anunţe la forul competent bisericesc, la Con
sistorul arhidiecezan, pentru reîntoarcerea în 
funcţiunile bisericeşti, căci în cazul contrar se 
vor aplica normele sfintelor canoane bisericeşti.

Sibiu, din şedinţa consistorului arhidiece
zan, ca senat bisericesc, ţinută Ia 11 Mai 1921.

Consistorul arliidfecezan.

In Alba-Iulia
M M . LL. Regele Ferdinand şi Regina M a

ria, însoţiţi de prim ministrul, dl general Ave
re seu, au sosit Vineri la Alba-Iulia pentru a 
vedea lucrările ce se fac în scopul festivităţilor 
de încoronare.

Dela Alba-Iulia suveranii s’au napoiat D u
minecă în capitală.
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Sărbătorirea din Sibiu
— Centenarul lui Ion C. Brătianu —

Duminecă în 16/29 Mai 1921 s’a sărbătorit 
In Sibiu, ca pretutindenea în întinsul ţării, pri
mul centenar dela naşterea marelui patriot şi 
om de stat Ion Constantin Brătianu.

In catedrala noastră, după terminarea sf. 
liturghii, s’a celebrat parastasul, la care au ofi
ciat I. P. C. Sa arhimandritul Dr. E. R. Roşea, 
părinţii Matei Voileanu, Dr. A. Crăciunescu, Ion 
Dăncilă şi protodiaconul Ilie Beieuţă. Cuvânta
rea de pe amvon a rostit-o păr. Dr. A. Crăciu
nescu.

După ameazi la ora 5 s’a început, în tea
trul comunal, matinéul organizat de un comitet.

Bustul de marmoră al neuitatului Brătianu 
era aşezat la dreapta scenei.

Auditor numeros, intelectuali şi popor, ve
nise la festivitate.

In cuvântul de deschidere, ţinut de pre
şedintele Asociaţiunii, dl A. Bârseanu, oratorul 
face, în timp de o oră, o limpede expunere a 
stărilor din principate pe vremea domniei fana
rioţilor, a căror putere s’a sfârşit cu anul 1821, 
dar urmele stăpânirii lor au mai dăinuit câtva 
timp. Vorbitorul, fost profesor de istorie şi de
plin stăpân asupra materiei, schiţează, urmărit 
cu atenţiune de întreg auditorul, lucrarea şi ro
lul lui Ion C. Brătianu în desfăşurarea eveni
mentelor mari ale ţării româneşti. Accentuează 
legăturile lui Brătianu cu ardelenii şi interesul 
cald ce l a purtat pentru cauza Transilvaniei.

La sfârşit publicul se ridică în semn de 
veneraţie pentru sufletul luminos al nemurito
rului bărbat din istoria României moderne.

Corul mixt al şcoalei normale «Andrei 
Şaguna» execută, după aceasta, o cântare, ear 
a doua cântare urmează la sfârşitul serbării, 
conform programului ce am publicat în numă
rul nostru precedent.

Discursul festiv arupra lui Ion C. Brătianu 
rostit de dl /. U. Soricu, descrie in linii gene
rale şi în limbă poetică vasta activitate poli
tică şi naţională a omului, care a fost podoaba 
neamului său. Stârneşte asupra duhului izvorât 
din şcoala lui Oheorghe Lazăr, de care a fost 
pătruns Ion Brătianu în toată opera năzuinţelor 
sale patriotice.

Conferenţiarul, citând numeroase dovezi, 
spune cât de mult a lucrat Brătianu pentru a 
ridica ţărănimea la o soartă mai omenească, 
cum a ştiut să se intereseze de progresul tu
turor instituţiilor culturale, bisericeşti şi econo
mice, cum a adus în ţară pe principele Carol 
şi o dinastie din apusul Europei, în conformi
tate cu programul politic stabilit de generaţia 
care a pregătit unirea ţărilor surori.

Ambii conferenţiari sânt viu aplaudaţi.
Artistul nostru, dl Nicolae Băilă, a recitat 

în mod magistral două ode în memoria lui Bră
tianu, una mai veche şi puţin cunoscută, alta 
nouă, scrisă de poetul I. U. Soricu.

Serbarea de recunoştinţă şi pietate, faţă 
de celce este al neamului întreg, s’a terminat 
la ora 8 în mijlocul ovaţiilor generale.

Consfătuirea partidului naţional
Joi şi Vineri s’au întrunit la Cluj membrii 

din comitetele de conducere a partidului na
ţional. Comitetul executiv a examinat în trei 
şedinţe situaţia politică şi a pregătit proiectul 
de moţiune, care s’a primit în unanimhate de 
comitetul central.

Intre membrii prezenţi au fost dnii: Iuliu 
Maniu, AI. Vaida, V. Ooldiş, St. C. Pop, V. 
Branişte, I. Marşeu, I. Adam, I. Agârbieeanu, 
Sever Dan, A. Dobrescu, V. Moldovan, A. La
zar, Dr. O. Russu, Silviu Dragomir ş. a Şi-au 
scuzat absenţa dnii A. Bârseanu, Dr. L. Borcea, 
Dr. I. Holom ş. a., declarând că aderează la 
hotărâri.

După raportul comitetului executiv, primit 
fără discuţie, şi după exposeul situaţiei politice 
făcut de prezidentul partidului, dl I. Maniu, s’a 
votat moţiunea prezentată, care cuprinde 12 
puncte.

Comitetul protestează împotriva abuzuri
lor electorale şi a mai multor măsuri luate de 
guvern.

îndeosebi protestează împotriva tratamen
tului vitreg al învăţătorimii şi preoţimii noastre

I şi pretinde ca aceşţi factori culturali, fără deo
sebire dacă învăţătorimea e de stat sau confe
sională, să fie retribuiţi potrivit nevoilor de azi 
şi proporţional cu salarizarea altor funcţionari 
ai statului cu aceeaş calitate.

Cere respectarea legilor şi ordonanţelor în 
vigoare dincoace de munţi, relativ la salariza
rea învăţătorimii noastre confesionale, Ia fel cu 
a învăţătorilor de stat.

In punctul 9, comitetul apreţiază conside
raţiile privitoare la organizarea unui partid  u- 
nic regnicolar democratic pentru ţara întreagă, 
dar în împrejurările actuale îşi menţine organi
zaţia de partid fără a fusiona cu nici unul din 
partidele ţării, autorizând comitetul său execu
tiv, ca pentru afirmarea şi validitarea principii
lor sale în viaţă şi guvernarea ţării, să între a- 
tât înafară cât şi în parlament, în colaborare cu 
astfel de partide democratice, ale căror prin
cipii politice sânt în congruenţă cu programul 
partidului naţional român, al căror plan de 
muncă şi mod de a lucra corespund vederilor 
partidului şi intereselor ţării şi a căror condu
cere oferă garanţii suficiente, că reprezintă cu 
devotament şi convingere acele principii.

0 propagandă religioasă
—  In comunela fără preoţi vor fi trimişi m isio

nari în zilele de sărbători. —
Citim in înfrăţirea din Cluj:
Intre chestiunile la ordinea zilei la prefec

tura locală este şi propaganda religioasă care 
trebue făcută în comunele fără preoţi. Am a- 
vut prilejul să stăm de vorbă cu dl Meteş, pre- 
feciul judeţului Cojocna, care între altele ni-a 
spus următoarele:

In judeţul Cojocna, dintr’un total de 236 
comune, 59 nu au preoţi. Faptul acesta ne-a de
terminat să căutăm o soluţie care să dea re
zultate bune în timpul cel mai scurt. De aceea 
ni-am propus ca să adunăm pe preoţii din Cluj 
cari ocupă acum funcţiuni particulare şi să Ie 
cerem sprijinul de care avem nevoie şi — a- 
nume: In fiecare Duminecă şi sărbătoare pre
oţii disponibili vor avea rezervat un automobil 
cu care să se poată duce în satul anume indicat, 
unde preotul va face slujba, va ţinea predici şi va 
vizita gospodăriile sătenilor dând sfaturile pe 
care le va crede de cuviinţă.

Totodată s’a intervenit pe lângă proprie
tarii de automobile pentruca cel puţin de 2—3 
ori pe an să pună Ia dispoziţie automobilul 
pentru această propagandă, lucru ce nu trebue 
să pară greu faţă cu scopul frumos ce se ur
măreşte. Totul e pentru educaţia naţională şi 
culturală.

învăţământul primar şi normal-primar
La senat a fost depus de cătră dl P. P. 

Negulescu, ministrul instrucţiunii publice, legea 
de organizare a grădinilor de copii, a învăţă
mântului primar, de adulţi, mediu şi normal 
primar.

Prin această lege frecventarea grădinii de 
copii şi a şcoalei primare e obligatorie şi gra
tuită, pentru copiii de cetăţeni români. Părinţii 
sau reprezentanţii legali ai copiilor sânt obli
gaţi să-i trimită la grădina de copii şi la şcoala 
primară de la etatea de 4 ani şi până la 15 ani 
împliniţi, sau să dovedească că le dau învăţă
mântul şi educaţia obligatorie, conform legii.

învăţământul primar va avea două grade: 
gradul începător şi gradul întregitor. Scopul a- 
cestui învăţământ (primar) este: să dea elemen
tele de cultură generală indispensabile în viaţă, 
să formeze conştiinţa naţională, morală şi cetă
ţenească, precum şi să cultive dexterităţile şi 
îndemânările practice, potrivit nevoilor locale.

Patronii şi stăpânii sânt supuşi şi ei dis
poziţiilor privitoare la obligativitate.

Art. 22 prevede: Copiilor lipsiţi de mij
loace li se vor procura îmbrăcămintea, cărţile 
şi rechizitele de cătră comună sub privegherea 
oferiei şcolare.

Orădinile de copii au de scop a ajuta, în
drept* şi complecta educaţia din familie; a în
griji de desvoltarea normală, trupească şi su
fletească a copiilor, precum şi a le da o oare
care pregătire, care să le înlesnească trecerea 
în învăţământul primar începător. Părinţii au o- 
biigaţia de a-şi trimite copiii Ia grădina de copii

de la vârsta de 4 ani şi până la 7 ani impiniţi. 
Orădinile de copii vor fi mixte.

Şcoala primară durează 8 ani şi are două 
grade: şcoala primară începătoare şi şcoala pri
mară întregitoare. Ambele grade formează o 
unitate didactică şi administrativă şi sânt obliga
torii pentru copii dela 7—15 ani împliniţi.

Scopul şcoalei primare începătoare este: 
să continue educaţia fizică şi a simţurilor, pre
cum şi formarea bunelor deprinderi începute 
în grădina de copii, şi în deosebi, să dea ele
mente de cultură generală — intelectuală, mo
rală, religioasă, cetăţenească, estetică şi practică 
— absolut necesare în viaţă. Ea durează 4 ani. 
Şcoala primară întregitoare are de scop să des- 
volte elementele de cultură generală date de 
şcoala începătoare şi în deosebi să dea îndru
mări pentru viaţa practică, potrivit nevoilor şi 
condiţiilor locale. Şi această şcoală durează tot 
4 ani.

La şcoala primară întregitoare cursurile vor 
fi predate de istitutori şi învăţători înaintaţi.

Iuvăţământul pentru adulţi are trei grade 
şi se dă pentru ambele sexe în următoarele ca
tegorii: neştiutori de carte; cei cari n’au termi
nal cursul şcolii primare întrebitoare, şi a treia 
categorie (de perfecţionare culturală şi profe
sională.)

învăţământul pentru adulţi de categoria 1 
este obligatorie pentru toţi analfabeţii trecuţi de 
16 ani precum şi pentru toţi cetăţenii analfa
beţi până la 40 ani.

Pentru gr. II este obligator până la 20 ani 
penţru cei cari n’au terminat cursui primar şi 
pentru gr. III pentru ucenicii comerciali şi in
dustriali cari au numai 4 clase primare.

Scopul învăţământului mediu este: Să com
pleteze, să desvoalte şi să întărească elemen
tele de cultură generală, dobândită în şcoala 
primară începătoare, precum şi să dea o mai 
temeinică pregătire pentru viaţa practică ace
lora cari, fără a se destina unor cariere mai 
înalte sau unor profesiuni mai specializate, nu 
se pot mulţumi numai cu învăţătura pe care o 
dă şcoala primară întregitoare;

Să dea o mai temeinică şi mai potrivită 
pregătire intelectuală decât aceea pe care o pot 
da şcolile profesionale de gradul II: tehnice, 
comerciale, agricole, profesionale de fete, sani
tare, administrative etc.

învăţământul mediu durează 4 ani şi se 
predă în şcorid deosebite: de băeţi, şi de fete.

Învăţământul normal are de scop pregăti
rea corpului didactic pentru grădinele de copii 
şi învăţământul primar de toate formele.

Excurstanea şcolară Ia Râmnicul-Vâlcii
In 14—16 I. c., cum am anunţat, Şcoala 

normală «Andrei Şaguna» din Sibiu, a făcut sub 
conducerea corpului său didactic în frunte cu 
directorul şcoalei, dl Dr. V. Stan, o excursiune 
de studii Ia Râmnicul-Vâlcii.

Excursioniştii sibieni, 120 elevi şi eleve, 
au fost întâmpinaţi la gara frumosului orăşel de 
tinerimea şcoalelor de acolo cu profesorii lor 
şi cu directorul şcoalei normale de băieţi, dl 
Eftimie Metaxa, precum şi de prefectul judeţu
lui, primarul oraşului, funcţionari, şi alt numeros 
public, care a ovaţionat cu entusiasm pe cei 
sosiţi în mijlocul lor.

După cuvintele călduroase de bineventare 
rostite de dl prefect al judeţului, şi după răs
punsul dat de directorul şcoalei noastre nor
male, cortejul impozant a intrat între cântece 
naţionale în oraş, unde tinerimea noastră a fost 
găzduită cu multă prevenire în şalele dela in
stitutele de învăţământ locale.

Seara s’a dat profesorilor excursionişti o 
masă colegială la cercul didactic, iar a doua zi, 
Duminecă, toţi excursionişti au participat la Sf. 
Liturgie în biserica episcopiei, unde a oficiat 
serviciul divin P. S. Sa Părintele episcop Var- 
tolomei al Râmnicului, cu mare asistenţă. Pă
rintele episcop, în predica ţinută, a îndemnat 
timerimea să stârnească cu tărie îa credinţa stră
moşească şi în cultura naţională. La invitarea P.
S. Sale, excursioniştii au vizitat reşedinţa epis- 
copească, înzestrată cu fru noase lucrări de artă; 
au admirat apoi priveliştea de pe «Capelă», par
cul oraşului, şi Zăvoiul.

După amiazi la ora 3, şi seara la ora ^  . 
şcoala «Andrei Şaguna» a dat festivalul închi
nat memoriei lui Vasile Alecsandri (cu progra-
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mul reprezentat şi în Sibiu). Festivalul s’a ţinut 
întâi la seminar pentru tinerimea şcolară din 
Râmnic, ear seara în sala teatrului pentru pu
blicul oraşului. Efectul festivalului a fost înălţă
tor. Aplauze nesfârşite au răsunat în cursul şi 
Ia sfârşitul reprezentaţiei.

In a treia zi s’au vizitat; biserica Sf. Pa- 
raschiva zidită de Petraşcu Vodă, statuea Inde
pendenţei, uzina electrică şi alte lucruri vred
nice de văzut. In aceeaşi zi la ora 11 a. m. ex- 
crrsioniştii, însoţiţi de şcolarii din Râmnic şi 
de profesorime, au plecat la gară, ear seara au 
sosit acasă cu multe instructive şi plăcute im- 
presiuni şi cu dorinţa de a se revedea cu co
legii râmniceni cât mai curând la Sibiu.

Nr. 3095 Şcol.

Circulară
cătră toate oficiile protopresbiterale şi parohiale 
şi cătră membrii întregului corp didactic con

fesional
In chestiunea retribuţiei, ce au să pri

mească funcţionarii din administraţia învăţămân
tului şi membrii corpului didactic, chemaţi sub 
drapel, pe timpul cât fac stagiul militar activ, 
Ministerul instrucţiunei publice, secretariatul ge
neral din Cluj cu ordinul din 11 April a. c. Nr. 
8280, a dispus următoarele:

1. Funcţionarii, respective membrii cor
pului didactic titulari chemaţi sub arme vor 
primi dela postul civil (catedra) 20% din salar 
şi din indemnizaţia de scumpete, precum şi 
gradaţia (întrucât ar avea) întreagă. Toate cele
lalte retribuţii şi anume 80% din salar şi din 
indemnizaţia de scumpete, precum şi bani de 
chirie (dacă titularul nu este susţinător de fa
milie) se vor opri pentru suplinitor.

2. Funcţionarii angajaţi în mod provizor 
şi membrii corpului didactic, toleraţi, practi
canţi sau suplinitori, chemaţi sub drapel, vor 
pierde, începând cu data Ia care ies din ser
viciul nostru, ori ce drept asupra retribuţiilor 
civile, iar postul (catedra) la care au funcţionat 
se poate întregi, din acel moment, în mod de
finitiv.

3. Postul, respective catedra titularului, 
chemat sub arme; se va întregi cu suplinitor, 
acesta va primi potrivit pregătirii sale 60 sau 
80% din salar şi indemnizaţia de scumpete 
precum şi toţi banii de chirie (dacă titularul nu 
este susţinător de familie) ai titularului.

In cazul însă când postul (catedra) ar ră
mânea vacant, sau suplinitorul n’ar avea drep
tul să primească 80 ci numai 60% sau mai pu
ţin din retribuţiile titularului, banii rămaşi dis
ponibili se vor vărsa la cassa şcoalelor.

Prezentul ordin se va considera întrat în 
vigoare cu ziua de 1 Octomvrie 1920, pentru 
toate categoriile de şcoli (primare, secundare, 
profesionale).

Oficiile, cari au plătit funcţionarilor res
pective membrilor corpului didactic, chemaţi 
sub drapel pentru serviciu militar activ retribu
ţii mai mari, decât cele fixate în prezentul or
din, vor căuta să încasseze plusul dela cei I au 
primit.

Aducem acest ordin la cunoştinţa tuturor 
acelora cari îi priveşte, spre ştire şi conformare.

Sibiu,  din şedinţa consistorului arhidie- 
cezan, ca senat şcolar, ţinută la 4/17 Mai 1921.

Dr. Ilarion Puşcariu
vicar arhiepiscopesc

Nicolae Colan
secretar consist.

Navigabiiitatea M urăşului
Scrie Voinţa:
O singură privire asupra hărţii Ardealului, 

cum îl strătaie Murăşul cu bogăţia apelor sale 
şi a afluenţilor săi drept în două, şi problema 
rezolvării cât mai grabnice a navigabilităţii celui 
mai mare fluviu transilvănean se impune de-a 
dreptul.

Chestiunea aceasta a preocupat pe vremuri 
şi guvernele ungureşti. Problema a fost pusă şi 
studiată până în amănunte. Cum însă interesele 
economice ale Ardealului au fost totdeauna ne- 

. glijate din partea stăpânirii ungureşti, resolvirea 
problemei a rămas baltă.

Din 7.500.000 de coroane prevăzute în 
budgetul anului 1917, guvernul ungar a folosit

pentru regularea Murăşului efectivnumai3 000.000 
de coroane şi această sumă numai în sectorul 
unguresc, din jos de Arad. Art. al DL1X lea din 
1908 ung. prevede pentru regularea Murăşului 
alte 12.100,000 de coroane. Regulare era pro
iectată dela îmbinarea sa cu Tisa până la punc
tul de juncţiune a liniei Petroşeni la Smeria, pe 
o întindere de 343 chilometri. Dar nici această 
sumă nu a fost folosită pentru scopul destinat.

S’a folosit în mare parte pentru regularea 
altor râuri din ţinuturi curat ungureşti. Abia 
vreo 94,000 de coroane s’au folosit până Ia 1910 
pentru regularea Murăşului.

Acum că Murăşul aproape în întregime e al 
nostru, şi cum el ar putea servi de cea mai 
uşoară şi ce mai ieftenă linie de transporturi cu 
sectorul de jos al Dunării, — problema naviga
bilităţii lui trebuie din nou pusă.

Camerele de Comerţ din Arad, Braşov, 
Cluj, Târgul Murăşului pregătiseră încă la 1912 
un detaliat memoriu pentru ministerul din Bu
dapesta, unde în mod documentar arătau im
portanţa capitală a chestiei pentru economia 
Ardealului.

Astăzi importanţa aceasta nu numai că nu 
a scăzut, ci s’a potenţat supt toate punctele de 
vedere. Ardealul trebuie cât mai curând legat 
cu fire cât mai multe de vechiul Regat. Pro
ducţia Ardealului trebue perfect încadrată în 
producţia generală a României Mari. Bogăţiile 
Ardealului trebuie apropiate cât mai mult de 
Dunăre şi de Marea Neagră.

Două căi ni se îmbie de sine: Oltul, dar 
mai cu seamă Murăşul.

Cum reorganizarea, refacerea şi îmulţirea 
căilor de comunicaţie şi a mijloacelor de trans
port este cu siguranţă cea mai arzătoare pro
blemă ce trebue s’o resolve ţara, — credem că 
ni se impune abordarea chestiei navigabilităţii 
Murăşului.

Cei interesaţi — şi credem că întreg Ar
dealul e interesat — vor trebui să se pună pe 
muncă, pe studiu, să solicite guvern şi parla
ment şi să pasioneze întreaga ţară pentru re
solvirea navigabilităţii Murăşului.

Noi să ţinem chestia în permanenţă vie, 
şi vom arăta şi posibilităţile şi Importanţa resol- 
virii din toate punctele de vedere.

In legătură cu organizarea armatei şi în
cadrarea ei în producţia efectivă naţională. — 
problema nici nu ni se pare prea greu de re- 
solvit.

In tot caşul, regularea şi facerea naviga
bilă a Murăşului, in raport cu resultatele şi fo
loasele ce le va aduce, va costa cu mult mai 
puţin şi e neasămănat mai uşor de resolvit de
cât problema refacerii cu acelaşi resultat a Că
ilor Ferate numai.

Problema transporturilor din şi spre Ar
deal va trebui să fie privită totdeauna integral 
utilisând paralel toate posibilităţile, şi ale că
ilor ferate, şi ale navigaţiei fluviale.

Ştirile zilei
) ____

Distincţie regală. M. Sa Regina Maria 
a României a fost decorată cu medalia de ar
gint a Virtuţii militare italiene, de cătră regele 
Italiei, Victor Emanue UII. Distincţiunea, înmâ 
nată Reginei de generalul Badoglio — venit în Ro
mânia pentru decorarea Bucureştilor cu crucea 
de răsboi, — este însoţită de o scrisoare auto
graf ată a regelui Italiei, care exprimă admiraţia 
sa pentru purtarea minunată a Reginei noastre 
în răsboi. Această decoraţie, care este cel mai 
înalt ordin militar conferit combatanţilor, se a- 
cordă prima oară unei femei.

Congres. Membrii Asociaţiei profesorilor 
universitari din România se întrunesc în adu
nare generală ordinară în 2 Iunie 1921 şi zilele 
următoare la Cluj.

C onferen ţe . O  serie de interesante confe- 
renţe a ţinut în sala Asociaţiei din Sibiu cunos
cutul profesor şi conferenţiar din Bucureşti, dl 
I. D. Ştefănescu. A vorbit Vineri, Sâmbătă şi 
Duminecă despre Originea şi originalitatea ar
tei româneşti.

Exam enele de fochişti ş< mecanici (maşi- 
nişti) se vor ţinea în 5 Iunie în Sibiu. Cererile 
cu actele necesare a se înainta Inspectoratului 
Industrial, Piaţa Ferdinand Nr. 14.

Sesiunea parlamentară a corpurilor noa
stre legiuitoare se prelungeşte până la 30 Iu
nie a. c.

în ştiin ţa re . In cele următoare comunicăm 
Direcţiunilor liceelor, şcolilor normale, civile, 
comerciale şi profesionale ale statului şi celor 
confesionale din circumscripţia Sibiu, ordinul 
onor. Secretariat general din Cluj al Ministeru
lui Instrucţiunii, n-rul 13056 din 17 1. c. spre 
ştire şi urmare: «Pentru a evita nedumeriri şi 
întrebări inutile, avem onoare a vă invita, să 
binevoiţi a pune în vedere tuturor Direcţiunilor 
şcolilor secundare, normale, civile, comerciale 
şi profesorale ale statului şi celor confesionale 
ce stau sub jurisdicţiunea D-voastră, că exame
nele cu elevii pregătiţi în particular se vor ţi
nea la sfârşitul anului şcolar curent, şi adecă: 
La liceele complete, şcoli comerciale şi normale, 
imediat după terminarea examenelor de matu
ritate, resp. de capacitate, pentru ca d-nii dele- 
Iegaţi ministeriali să poată eventual controla şi 
de mersul acestor examene. — La liceele ne
complete şi la şcolile medii, săptămâna ultimă 
a anului şcolar, după examenele celorlalţi elevi. 
— Anul şcolar se va încheia în conformitate 
cu prevederile «Regulamentului provizor» § 1. 
al 1. şi cu hotărârile conferinţei Directorilor re
gionali, comunicate sub n-rul 4274/1921. Cele- 
allte găzete sânt rugate a reproduce această co
municare. Andrei Bârseanu, director regional.

Ş tire  z ia ris tică . Foaia Românul din Arad 
îşi suspendă apariţia din cauza greutăţilor mate
riale cu care are de luptat. Ziarul aradan, a a- 
vut, cum mărturiseşte, destui abonaţi şi cititori, 
dar domnii abonaţi nu prea sânt obişnuiţi a 
plăti la timp, — un rău de care sufer mai 
toate ziarele noastre.

Pleacă. La începutul lunei August a. c. 
Carol Habsburg părăseşte definitiv Elveţia şi se 
stabileşte în Spania.

Export. S’a admis cererea ţărănimii arde
lene cu privire la exportul de vite. Consiliul de 
miniştri a hotărât să se permită exportul boilor 
dela 6 ani în sus, şi al vacilor dela 8 ani în sus. 
Numai mijlocitorii de n’ar face earăş speculă.

A ccident de aviaţie . Joi seara la ora 7 s’a 
întâmplat un sguduitor accident de aviaţie în 
Cluj. Sublocotenentul aviator, Vasile Bonţescu, 
a căzut cu aparatul din înălţime în grădina bo
tanică a oraşului. Indrăsneţul aviator a murit 
zdrobit. Accidentul a produs mare consternare 
în publicul ^dunat în jurul corpului plin de 
sânge al nenorocitului aviator.

T renu ri la  Ocna Sibiului. Trenuri de băi şi 
şcolare pleacă din Sibiu la ora: 6-20, 8‘20, dim., 
2 d. a. şi 6-40 seara. — Sosesc în Sibiu Ia ora: 
7 46, 9'43, dim., 3 05 d. a. şi 8 09 seara.

Schimbul coroanelo r. Anunţ: Zilnic se pre
zintă la Comisiunea de schimb locuitori cari cer 
să li se schimbe coroanele. Coroanele cari au 
fost declarate la termin, precum şi cele care au 
fost judecate Ia comisiune.se pot schimba; altele 
nu se admit. — La oficiile de schimb din ju
deţe s’a cerut a se înainta la direcţiunea gene
rală un tablou de coroane ce se găsesc nes
chimbate, arătându-se motivele neschimbării. — 
Tablourile se trimit de comune la comisiunea 
din Sibiu, care le concentrează într’un tablou 
general şi le înaintează.

La T uşnad . Situat într’o regiune dintre cele 
mai romantice, Tuşnadul cu băile şi izvoarele 
sale este vizitat an de an de-o mulţime de oas
peţi din toate părţile ţării, precum şi din stră
inătate. Aerul de brazi, apa înviorătoare, şi ex- 
cursiunile ce se pot face cu uşurinţă, contribue 
la restaurarea şi întărirea organismului omenesc 
slăbit prin lipsa de sânge, nervositate, migrenă, 
cataruri, reumatism ş. a. Direcţiunea băilor « Tuş
nad» aduce la cunoştinţa On. Public, că a aran
jat baia conform cerinţeler actuale. SL.u la dis
poziţia oaspeţilor: odăi plăcute, băi calde şi reci, 
mai multe restaurante şi pensioane. Locuri de 
distracţie, cofetărie, muzică, lac cu luntri, teren 
pentru tenis, şi mai multe locuri pentru excursii. 
Sezonul durează din 1 Iunie până 15 Septemvrie. 
Reţinerea camerilor se execută prompt, şi pentru 
reservarea acestora vă adresaţi cătră: Direcţi
unea băilor la Tuşnad.

Cinema Apollo, Piaţa Herman, Sibiu. In 1 
Iunie: Pace, dramă extraordinară în 8 acte cu 
Susana Grandais. In 2 şi 3 Iunie: Fericire per- 
dută, mare film. începutul la ora 9 seara.
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Nr. 122/1921 Prot. (63) 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei de clssa I-a 

le la n d u lm a re  cu filia Budiul de câm pie devenită 
vacantă prin moartea parohului Vasile Hodoş, 
pe baza ordinului consistorial Nr. 332 B. 1921 
se publică concurs cu termin de 30 de zile dela 
prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumenteie sânt cele fasionate pentru 
întregirea de!a stat, statorite în coala B.

Concurenţii au să-şi aştearnă cererile, in
struite cu observarea normelor în vigoare, în 
terminul arătat, subsemnatului oficiu protopres
biteral şi până în 8 zile înainte de alegere — 
după prealabila încunoştiinţare a protopresbite- 
rului — să se prezinte înaintea alegătorilor pen
tru a cânta, respective a oficia şi cuvânta.

Târgu-Murăş, la 5/18 April 1921.
Oficiul profopresbiteral în înţelegere cu 

'comitetul parohial.
Ştefan ICn.su,

protopresbiter.

Nr. 154/1921 (64) 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei de cl IlI-a F or- 

nădia, protopresbiteratul Devei, se publică con
curs cu termin de 30 de zile dela prima apa
riţie în «Telegraful Român».

Emolumenteie sânt cele statorite în coala 
B. pentru întregirea venitelor dela stat.

Cererile de concurs înzestrate cu docu
mentele necesare să se înainteze subsemnatului 
în terminul sus indicat.

Concurenţii după prealabila încuviinţare a 
protopresbiterului să se prezenteze in vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în biserica din pa
rohie, spre a cânta şi predica, eventual a şi 
celebra.

Deva,  1 Mai 1921.
Of. protopopesc în înţelegere cu comite

tul parohial.
Dr. loan Sobre,

protopop.

Nr. 118/1921 (59) 2 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea postului de capelan cu 

drept de succesiune în parohia de clasa a 11-a 
S ăcă tu ra , protopresbiteratul Câmpeni, se publică 
concurs cu termin de 30 zile dela prima publi
care în «Telegraful Român».

Emolumenteie împreunate cu acest post 
sânt jumătate venitele din parohie şi cele fa
sionate în coala B. din întregirea venitelor pre
oţeşti dela stat pentru capelani.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu protopresbiteral, ear concu
renţii cu prealabila încunoştiinţare a subscrisului 
se vor prezenta în vre-o Duminecă ori sărbă
toare la biserică spre a cânta, cuvânta şi celebra.

Oficiul protopopesc ort. rom. al Câmpe
nilor în înţelegere cu comitetul parohial.

Câmpen i ,  15 Februar 1921.
Petru Popoviciu,

protopresbiter adm.

(61) 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei de cl. III V orta 

cu filia Valea-iunflă, protopresbiteralul Ilia, se 
publică a doua oară concurs cu termin de 30 
de zile dela prima apariţie în «Telegraful Ro
mân».

Emolumenteie sânt cele statorite în coala 
B. pentru întregirea venitelor dela stat.

Cererile de concurs înzestrate cu documen
tele necesare să se înainteze oficiului protopo
pesc Ilia în terminul indicat. Concurenţii să se 
prezenteze în vre-o Duminecă sau sărbătoare 
în biserica din parohie spre a cânta şi predica, 
eventual a şi celebra.

Il ia,  19 April 1921.
Oficiul protopresbiteral ort. român al Iliéi 

în înţelegere cu somitetul parohial.
Constantin Moldovan,

protopop.

Nr. 196/1921 (60) 2 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea parohiei de cl. III Sup- 

lac în protopresbiteratul Târnava se publică con
curs cu termin de 30 de zile dela prima pu
blicare în «Telegraful Român».

Emolumenteie împreunate cu acest post 
sânt celea fasionate în coala B. pentru întregi
rea dotaţiei dela stat.

Cererile de concurs, instruite conform nor
melor în vigoare, se vor înainta subsemnatu
lui oficiu in terminul arătat, iar concurenţii cu 
prealabila încuviinţare a subsemnatului, se vor 
prezenta în vre-o Duminecă sau sărbătoare la 
biserică, spre a cânta, cuvânta sau celebra.

C e t a t e a - d e - b a l t ă ,  12 Mai 1921.
Oficiul protopresbiteral ort. rom. al trac- 

tului Târnava, în înţelegere cu comitetul pa
rohial.

Nicolae Todoran
protopop

Ad Nr. pp. 267/1921 (58) 2—3

Concurs repeţit
Pentru ocuparea postului de paroh in pa

rohia de cl. 11-a M ănăşturul-unguresc, prin acea
sta se publică concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în «Telegraful Român».

Emolumenteie împreunate cu acest post 
sânt cele statcrite în coala B. pentru întregirea 
salarului dela stat.

Doritorii de a reflecta Ia acest post au 
a-şi aşterne subscrisului, în terminul susindicat, 
şuplicile instruite conform normelor în vigoare, 
şi a se prezenta la biserică în vre o zi de Du
minecă sau sărbătoare, ca să fie cunoscuţi din 
partea poporului.

Oficiul protopresbiteral rom. ort. în înţe
legere cu comitetul parohial.

Cl u j ,  27 April 1921.
Tnliu Roşesiu,

protopresbiter.

ad. 685/921. (62) 2—3

C oncurs
Pentru ocuparea postului de paroh din pa

rohia de cl. III a Sâm bâta-sup.-apus., se publică 
concurs cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în «Telegraful Român».

Emolumenteie împreunate cu acest post 
sânt cele arătate în coala B. pentru venitele 
dela stat.

Cererile se vor înainta subsemnatului ofi
ciu protopopesc, ear concurenţii cu observarea 
dispoziţiilor din regulament, se vor prezenta 
în vre o Duminecă sau sărbătoare Ia biserică.

Făgă r a ş ,  la 15 Mai 1921.
Oficiul protopresbiteral român ortodox în 

înţelegere cu comitetul parohial.
Uficolae Borzea

protopop

An sosii; la Librăria Arhidieeezană
Sibiu, strada Măcelarilor Nr. 45

Noutăţi literare: povestiri, călătorii, cărţi pentru copii, 
medicale, pedagogice, economice, poveşti; diverse bi
blioteci ca: Biblioteca pentru toţi, Minervei, Căminul, 
Semănătorul, Scriitorii români, Steaua, Flacăra, Clipe de 
uitare, Scriitorii celebri, Foi volante, Pagini alese din 

scriitorii români.
Calendarul arhldiecezan pe 1921 costă fără şematism

10 lei cu porto cu tot.

- - - - - - - -
In editura Comisiunii adm in istra tive  a  tipo

grafiei a rh id iecezane a apărut:

Istoria M i r i i  religioase a românilor din Arisai
în secolul XVIII

de

Silviu Dragomir,
profesor universitar, membru al Academiei Române. 

V o i .  I .
Cu 150 documente anexate.

Preţul 20 Lei.
f * v T ş t  < ■ »  ? v * > V  w w

Froiise pentru examene
dictando şi caligrafie

se află de vânzare la

Librăria Arhidieeezană, Sibiu

La Librăria Arhidieeezană în Sibiu, se
află de vânzare

Noul Testament
(eu litere cirile)

de

Andrei baron de Şaguna
P r e ţ u l :  crudo Lei 2 —, broşat Lei 4 - ,  

plus porto postai Lei 2'—.

Í La XjiToră-ria. ^ r l i i d i e c e z a n ă  din 
Sibiu se află de vânzare

R o d i c a  I
p o v e s t i r e  d i n  r ă s b o i  I

de jP
Constanta Hodos> ’ n

"7—Tir.1, în preţul original de Lei 8"50 , X

La Librăria Arhidieeezană din Sibiu se
află de vânzare următoarele

Tipărituri
P en tru  şcoale le  se c u n d a re :

Ziarul de cassă.
Ziare de clasă pentru licee şi civile, comerciale. 
Coaie pentru registrele de exibite.
Tipărituri pentru bugeteie şcolare.
Procese verbale la examenele particulare. 
Tipărituri pentru inventarele localelor şcolare. 
Bilet de informaţie la insinuări pt. fiecare elev. 
Bilet de admoniarea elevilor.

P en tru  şcoalele  p rim are :
Registre pentru absenţii şi clasificaţi!.
Matricole şcolar?.

La L ib r ă r ia  A r h id ie e e z a n ă  din S ib iu  
a sosit şi se află de vânzare

Recvizite bisericeşti
dela

a te lie ru l de a rg in tă rii şi ob ieete  b ise riceşti

Dim. D. Popescu din Bucureşti
fabrică sistematică de clopote, Argintărie, şi orice 
obiecte bisericeşti. — Furnizorul Curţii regale şi 
al sfintelor mitropolii, episcopii şi biserici din 

România-Mare. — Calea Moşilor Nr. 249.

Precum: Potire, Disc, Stea, Linguriţe, 
Cădelniţe, Chivote, Candele, Cruci, Sfeş
nice, Icoane din argint de China şi me

tal, de tot felul etc. etc. cu

=  preţuri m oderate. =

Redactor responsabil: Dr. George Proca. Censurat de: G. Poponea Editura şi tiparul tipografiei arhidiecezane.


